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MODULE 2 : L’INDIVIDU DANS SES ACTES DE CONSOMMATION 
2.2 : GERER SES ACHATS 
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	FICHE SEANCE : LES CIRCUITS COMMERCIAUX
	

	
	Classe : 1ère année cap
	Module 2 : l’individu dans ses actes de consommation – 2.2 : gérer ses achats 
	

	
	Objectif séquence : gérer ses achats de façon responsable et solidaire
	

	
	Pré-requis :  
	
	
	
	
	
	

	
	Objectifs opérationnels
	Notions à développer
	Compétences
	Méthodes activités
	Supports
	Tps
	

	
	1) Identifier le problème 
	
	Identifier un problème
	P : projette la situation

E : lit, répond, note sur son document
	Situation 

COR situation
Vidéo 
	
	

	
	2) Identifier les éléments de la situation
	
	
	
	
	
	

	
	3) Identifier les circuits de distribution 
	Notion de circuit de distribution - Circuits : court, long, ultra court, ultra court
	Traiter l’information
	P : distribue l’activité 1, précise les consignes, interroge pour la correction, corrige à l’aide du vidéo 

E : lit les consignes, réalise l’activité, prend la correction. 
	Activité 1   Doc. A
Vidéo 

COR activité
	
	

	
	4) Repérer les lieux d’achat et leurs caractéristiques
	Taille, surface, libre service

Situation géographique
	Décoder l’information          Traiter l’information
	P : distribue l’activité, précise les consignes, fait la synthèse 

E : lit les consignes, par groupe de 2, réalise l’activité, correction au tableau 
	Activité 2   Doc. B
Tableau     COR activité
	
	

	
	5) Comparer les avantages et les inconvénients de quelques lieux d’achat 
	Personnel spécialisé ou non

Prix - Choix 

Déplacement ou non 
	
	
	
	
	

	
	6) Indiquer les avantages et les inconvénients de l’achat en ligne
	Livraison plus ou moins longue

Déception à la livraison (taille, couleur…..) - Pas de déplacement, comparaison des prix faciles, choix important  
	Énoncer des connaissances
	P : distribue l’activité, interroge les élèves pour la correction

E : lit les consignes, réalise l’activité, corrige 
	Activité 3        Doc. C
COR activité
	
	

	
	7) Indiquer les caractéristiques du commerce équitable
	Juste rémunération des producteurs ce qui leur permet d’améliorer leurs conditions de vie

Produit vendu plus cher aux consommateurs
	Traiter l’information Mettre en relation
	P : distribue l’activité, projette le doc D consignes, interroge les élèves, corrige à l’aide du vidéo, fait la synthèse

E : lit les consignes, réalise l’activité par groupe de 2, prend la correction
	Activité 4   Doc D      Vidéo 

COR activité
	
	

	
	
	
	
	P : apporte des précisions si nécessaire         E : lit la trace écrite
	Trace écrite
	
	

	
	
	
	
	P : distribue l’évaluation, corrige                                                                               E : fait l’évaluation, corrige si nécessaire
	Evaluation formative 
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SITUATION
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1. Identifier le problème posé 
a. Cocher le problème posé par la situation 

( Comment payer ses achats ? 

( Où et comment faire ses achats de façon rationnelle ? 

( Comment gérer son budget ? 

2. Identifier les éléments de la situation  

	Qui ?
	

	Quoi ? 
	

	Où ?
	

	Quand ? 
	

	Comment ?
	

	Pourquoi ? 
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Corrigé situation 

CORRIGE SITUATION 
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1. Identifier le problème posé 

a. Cocher le problème posé par la situation 

( Comment payer ses achats ? 

( Où et comment faire ses achats de façon rationnelle ? 

( Comment gérer son budget ? 

2. Identifier les éléments de la situation  
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 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Fiche pédagogique
1. Activité ( : les circuits de distribution

1.1. Identifier les différents canaux de distribution en les coloriant de 4 couleurs différentes dans le document A 
1.2. Identifier sur le schéma du document A les quatre circuits de distribution en adoptant le même code de couleur
1.3. Cocher la définition du circuit de distribution parmi les trois propositions suivantes : 

	(
	Le circuit de distribution est un trajet entre le producteur et le détaillant

	(
	Le circuit de distribution est le chemin parcouru par un produit du producteur au consommateur.

	(
	Le circuit de distribution est le chemin parcouru par un produit dans différents pays
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Corrigé activité 1
DOCUMENT A

Monsieur Bernard est un gros producteur de melons. Il écoule sa production de différentes façons :

· directement sur son exploitation : canal direct, ou ultra court.

·  à des détaillants (commerçants) de la région qui revendent eux –mêmes au consommateur :    canal court,

·  à des grossistes en fruits et légumes qui vendent à tous les détaillants (restaurants, supérettes…) en petite quantité pour revendre aux consommateurs :   canal long ;

·  à des centrales d’achat qui vendent ensuite aux enseignes de leur groupe (les grandes surfaces du groupe), qui elles mêmes, proposeront ces produits aux consommateurs : canal ultra long

Certaines de ces opérations peuvent être faites par Internet.
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Corrigé activité 1
2. Activité ( : les différents lieux d’achat
2.1. A partir du document B et de vos connaissances, renseigner le tableau ci-dessous.

	Les lieux d’achat
	Caractéristiques
	Avantages
	Inconvénients
	Exemple de produits

	Les grandes surfaces : hypermarché, supermarché
	
	
	
	

	Les « hard discount » 
	
	
	
	

	Les commerces de proximité 
	
	
	
	


DOCUMENT B

	1 les hypermarchés               
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Généralement situé en périphérie des villes, l’hypermarché est un commerce de grande taille (surface égale ou supérieure à 2500 m2) proposant un grand assortiment de produits alimentaires et non alimentaires en libre service. Ils sont caractérisés par des prix de vente inférieurs à ceux des surfaces plus petites, la présence d’un parking, d’une station-service, ….
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2 « les hard discount »

Un magasin hard discount est un libre service alimentaire avec un personnel réduit, une présentation sommaire, un assortiment limité aux produits de base, des prix bas, peu ou pas de marques nationales. Les magasins hard discount sont des petites surfaces de ventes (en moyenne 600m2) où le personnel est souvent polyvalent. 
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3 les commerces de proximité
Le commerce de proximité désigne une surface de vente réduite (égale ou inférieure à 120m2) située dans une zone d’habitation. Les commerces de proximité sont spécialisés et pratiquent la vente au détail (boulangerie, boucherie, chaussures, vêtements….)



Corrigé activité 2
3. Activité ( : un système d’achat, l’achat en ligne 

3.1.  A partir du document C et de vos connaissances, compléter le tableau ci-dessous 

	L’achat en ligne
	Avantages
	Inconvénients
	Conseils

	
	
	
	


DOCUMENT C

	Internet est un système de vente ou d’achat. Internet est devenu un très grand centre commercial. En quelques clics, le consommateur peut accéder à plus de 45 000 boutiques en lignes et comparer les prix et ainsi réaliser des économies. On y trouve de tout : téléviseurs, chaussures, places de concerts, séjours…..On peut même dénicher des articles introuvables dans les commerces traditionnels.
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Corrigé activité 3
4. Activité ( : les caractéristiques du commerce équitable  
DOCUMENT D
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4.1. Relever dans le document D, les éléments suivants :  

	
	Circuit traditionnel
	Circuit commerce équitable 

	Le prix payé par le consommateur
	
	

	Le prix payé au producteur 
	
	

	Les pays concernés 
	
	

	Les produits concernés par le commerce équitable
	
	


4.2. A partir du tableau et du document D, citer les caractéristiques du commerce équitable 

· ________________________________________________________________________

· ________________________________________________________________________ 

· ________________________________________________________________________ 

· ________________________________________________________________________ 

Corrigé activité 4
TRACE ECRITE : GERER SES ACHATS

1) LES CIRCUITS DE DISTRIBUTION

Un circuit de distribution est l’itinéraire suivi par un produit pour aller du producteur au consommateur. Il existe différents types de circuit : 
· le circuit ultra- court : il ne comporte aucun intermédiaire.  Le consommateur a un contact direct avec le producteur. 

· Le circuit court : il comprend un intermédiaire, le détaillant, entre le producteur et le consommateur.
· Le circuit long : il possède au moins deux intermédiaires entre le producteur et le consommateur. C’est le grossiste et le détaillant 
· Le circuit ultra long : qui possède plus de deux intermédiaires 

2) LES LIEUX D’ACHAT 

	Les lieux d’achat
	Caractéristiques
	Avantages
	Inconvénients

	Les grandes surfaces : hypermarché, supermarché
	Libre service

Grande surface

Périphérie des villes
	Large choix
	Vendeurs non spécialisés

Périphérie des villes

	Les « hard discount » 
	Libre service de produits alimentaires sans marque 

Présentation sommaire
	Prix attractifs
	Assortiments de produits limités

	Les commerces de proximité 
	Petits espaces de vente spécialisée
	Absence de déplacements

Vendeurs spécialisés
	Prix parfois plus élevés




3) UN SYSTEME D’ACHAT : Internet 

	Avantages
	Inconvénients

	· On ne se déplace pas 

· On peut comparer les prix 
	· Impossibilité de voir, de toucher

· Délai de livraison parfois long

· Risque de déception 


4) LE COMMERCE EQUITABLE    

C’est un système de commerce entre les producteurs défavorisés des pays du Sud et les distributeurs des pays riches. Le commerce équitable est un commerce social basé sur la recherche du juste profit aux producteurs. Les bénéfices de ce commerce donnent les moyens aux producteurs de combattre la pauvreté par eux-mêmes.
EVALUATION FORMATIVE 

Mettre en relation les illustrations et les mots suivants : circuits de distribution, produits, consommateur, commerce équitable, lieux d’achats.
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




Corrigé évaluation formative
CORRIGE ACTIVITE 1 

1. Activité : le circuit de distribution

1.1. Identifier les différents canaux de distribution en les coloriant de 4 couleurs différentes dans le document A 
1.2. Identifier sur le schéma du document A les quatre circuits de distribution en adoptant le même code de couleur
1.3. Cocher la définition du circuit de distribution parmi les trois propositions suivantes : 

	(
	Le circuit de distribution est un trajet entre le producteur et le détaillant

	(
	Le circuit de distribution est le chemin parcouru par un produit du producteur au consommateur.

	(
	Le circuit de distribution est le chemin parcouru par un produit dans différents pays


DOCUMENT A
Monsieur Bernard est un gros producteur de melons. Il écoule sa production de différentes façons :

· directement sur son exploitation : canal direct, ou ultra court. 

·  à des détaillants (commerçants) de la région qui revendent eux –mêmes au consommateur :    canal court,

·  à des grossistes en fruits et légumes qui vendent à tous les détaillants (restaurants, supérettes…) en petite quantité pour revendre aux consommateurs :   canal long;
·  à des centrales d’achat qui vendent ensuite aux enseignes de leur groupe (les grandes surfaces du groupe), qui elles mêmes, proposeront ces produits aux consommateurs : canal ultra long
Toutes ces opérations peuvent être faites par Internet.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




Fiche pédagogique
CORRIGE ACTIVITE 2 : LES DIFFERENTS LIEUX D’ACHAT
2. Activité : les différents lieux d’achat

2.1. A partir du document B et de vos connaissances, renseigner le tableau ci-dessous.

	Les lieux d’achat
	Caractéristiques
	Avantages
	Inconvénients
	Exemple de produits

	Les grandes surfaces : hypermarché, supermarché
	Libre service

Vaste assortiment

Grande surface

Périphérie des villes
	Large choix
	Vendeurs non spécialisés

Périphérie des villes
	Droguerie

Alimentation

Vêtements

	Les « hard discount » 
	Libre service de produits alimentaires sans marque Présentation sommaire
	Prix attractifs
	Assortiments de produits limités
	Alimentation

droguerie

	Les commerces de proximité 
	Petits espaces de vente spécialisée
	Absence de déplacements

Vendeurs spécialisés
	Prix parfois plus élevés


	Jean

Fleurs





Fiche pédagogique
CORRIGE ACTIVITE 3 : UN SYSTEME D’ACHAT, L’ACHAT EN LIGNE 
3. Activité : un système d’achat, l’achat en ligne 
3.1.  A partir du document C et de vos connaissances, compléter le tableau ci-dessous 

	L’achat en ligne
	Avantages
	Inconvénients
	Conseils

	
	· On ne se déplace pas 

· On peut comparer les prix 
	· Impossibilité de voir, de toucher

· Délai de livraison parfois long

· Risque de déception 
	· Vérifier les prix avec la livraison

· Sécuriser son paiement



Fiche pédagogique
CORRIGE ACTIVITE COMMERCE EQUITABLE [image: image7.png]COMMERCE EQUITABLE
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4.3. Relever dans le document D, les éléments suivants :  

	
	Circuit traditionnel
	Circuit commerce équitable 

	Le prix payé par le consommateur
	2,40 €
	2,47 €

	Le prix payé au producteur 
	0,44 €
	0,85 €

	Les pays concernés 
	
	Pérou, Ghana… pays pauvres 

	Les produits concernés par le commerce équitable
	
	Riz, thé, café……


4.4. A partir du tableau et du document D, citer les caractéristiques du commerce équitable 

· Le producteur est mieux payé

· Les pays où se développe le commerce équitable sont des pays pauvres

· Avec l’argent gagné, le producteur a de meilleures conditions de vie (école, soins…)

· Lorsqu’on achète des produits équitables, on aide les producteurs
· Le prix d’un produit équitable est plus cher. 
Fiche pédagogique
CORRIGE EVALUATION FORMATIVE

Mettre en relation les illustrations et les mots suivants : circuits de distribution, produits, consommateur, commerce équitable, lieux d’achats.
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 

Prévention Santé Environnement


C.A.P





Les circuits commerciaux





A l’occasion des fêtes, la classe de CAP organise un goûter. Lors d’une réunion, ils établissent une liste de produits alimentaires et se rendent dans différents lieux d’achat. Certains sont revenus satisfaits de leurs achats, d’autres sont déçus de n’avoir pas trouvé tout ce qu’ils voulaient et les derniers sont revenus avec une série de promo.





A l’occasion des fêtes, la classe de CAP organise un goûter. Lors d’une réunion, ils établissent une liste de produits alimentaires et se rendent dans différents lieux d’achat. Certains sont revenus satisfaits de leurs achats, d’autres sont déçus de n’avoir pas trouvé tout ce qu’ils voulaient et les derniers sont revenus avec une série de promo





SITUATION





QUI ?





QUOI ?





OU ?





COMMENT ?





QUAND ?





POURQUOI ?





Les élèves de la classe de CAP 





Acheter de façon rationnelle





Dans différents lieux d’achats





Selon les besoins, au moment des fêtes





Bien choisir son lieu d’achat, ne pas trop dépenser





Les prix et la qualité varient selon les lieux d’achat 








Producteur





Centrale d’achat





Hypermarché





Marché d’Intérêt National 





Consommateur 





Epicerie 





Supérette 





Boutique 



































Producteur





Centrale d’achat





Hypermarché





Marché d’Intérêt National 





Consommateur 





Epicerie 





Supérette 





Boutique 





Lieux d’achats








produits 








consommateur








commerce equitable








circuits de distribution
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